# 在險惡環境中懇求神的幫助

詩篇 12:1-8 莊祖鯤 牧師

# 前言

在詩篇第一卷(第 1-41 篇)中,有 37 篇是大衛所寫的,其中很多是屬於個人的哀歌,是他在逃亡、流離失所時所寫的。本篇雖然未曾用「我」字,但是就內容而論,仍然屬於哀歌的性質。但是正如在所有其他的哀歌一樣,大衛從未失去對神的信心。本詩是一個對稱配列的形式,藉此凸顯神的應許(5-6 節)。

# L. 呼求神的拯救(12:1-4)

- 1. 在險惡的世代中祈求神幫助(12:1)
  - 原文的首句是「幫助我!」(Help!),因為時代實在險惡,彷彿撒母耳和先知以利亞的時代一樣。

#### 2. 世人口舌的罪(12:2)

- 當世人都將說謊、誇大視為尋常之時,整個社會將陷入爾虞我 詐的惡劣環境中。
- 3. 惡人以口舌誇勝(12:3-4)
  - 世人以欺謊的口舌為得勝的武器,而且自誇無人能制止他們的 謊言。但是公義的神必將遏止惡人的猖狂

## Ⅱ. 神的應許(12:5-6)

- 1. 神將挺身而出為困苦人申冤(12:5)
  - 神將為那些受苦的人一通常也是指忠心的屬靈「餘民」挺身而 出,為他們伸張正義(賽 33:10),
- 2. 神的應許是純淨、信實的(12:6)
  - 前一節的「神的話」其實就是「神的應許」。神的應許不像世人 誇大不實的承諾。而是純淨得如同煉淨七次的銀子。

# Ⅲ. 呼求神的保護(12:7-8)

- 1. 再度求神保護(12:7)
  - 第 7 節的「他們」在希臘文譯本作「我們」(新譯本和 NIV)。這是出於對神應許的信心,所作出的祈求。

#### 2. 因為世代險惡(12:8)

古今中外的共同現象就是當卑鄙小人得志時,正義之士就會退隱,以至於惡人更加横行。

## IV. 屬靈原則

- 1. 當我們處在一個彎曲悖謬的世代的時候,我們很容易因為孤單而陷入自憐的光景中,如同以利亞一樣。但是我們要記得神對以利亞的提醒與勉勵:神為自己仍留下了「七千人」,是未曾向惡勢力妥協與屈服的忠心「餘民」!
- 2. 我們的信心不是建立在對我們自己的意志有把握,而是因為神的應許永不改變,這才是我們信心的根基。但是既然如此,我們要知道:神總是按祂的旨意與計畫而行。所以在患難中能忍耐,才算是真信心。
- 3. 在險惡的環境中,究竟我們應該挺身而出、力挽狂瀾,還是 應該引退江湖、潔身自保?這似乎沒有定論,也沒有簡單的 答案。但是總之,要先安靜等候神的引導,不衝動、不靠自 己的主見任意而行。

### 討論問題:

- 1. 人生中常會遇見不幸的遭遇或險惡的環境,你也曾發出類似哀歌的禱告嗎?你禱告的結果如何?請分享你的經驗。
- 2. 在環境看來毫無改變的可能性時,你還能持守你對神的信心嗎?你曾有 信心動搖的時候嗎?請分享並彼此勉勵。